

從完整到精緻、從台灣到世界

—新世紀台灣大學必須走的路

◎陳維昭

一、前言

四年以前，維昭辱承全體師生同仁之厚愛與託付，繼續主持校務，當時曾針對本校歷史的（傳統）、當下的（課題）、前瞻的（發展）各種特質，提出「純淨、自主、均衡、卓越」此一信念與目標，做為治校的基本方針；同時向校務會議提出：塑造校園文化、重建學術倫理、提昇研究水準、改進教學品質、維護校園環境、加強國際交流、擴大推廣服務、提高行政效率，以及其他包括：加強圖書館、出版社、計算機及資訊網路中心功能，加速進行學人宿舍、學生宿舍之興建等具體工作內容。

四年以來維昭一如往昔，夙夜從公，莫敢倦怠，差堪告慰者，當時所提出之構想，略已獲致相當程度之進展：姑以提昇研究水準、改善教學品質而言，教學研究單位之評鑑、教師之再評估，以及優良教師之獎勵等制度均已實施，各相關領域之研究亦已進行整合；以維護校園環境、提高行政效率而言，舟山路之廢道、八一七醫院用地之收回、水源校區之規劃以及各單位相關業務之電腦化等均已近完成，同時復成立「行政品質改進小組」，持續規劃具體改進措施；至於最不易見功之重建學術倫理與塑造校園文化，亦透過「台大教師倫理守則」之訂定、學生服務課程之實施、學生自治法規之修訂，以及持續舉辦藝術季、杜鵑花節等措施，漸次形成本校師生自律自重、熱心服務、和諧一體、高度人文的校園文化。

當年所提出的工作內容，平心而論，泰半必須持續進行，並無止境；而「純淨、自主、均衡、卓越」此一理念與精神，亦為台灣大學所應永遠堅持踐

履，二者均非僅屬「階段性」任務，自不待言。故維昭除願強調上述理念、精神、工作具有恆久性，自應繼續實踐外，不擬多作贅言。唯四年以來，維昭凜於人類之新世紀已然來臨，於此新世紀中，台灣大學究竟應訂定何種目標，追求何種成就，始能一方面無愧於台大優良之傳統、無愧於往昔卓然之形象，一方面再創新猷，展現我輩繼往開來之智慧，實為維昭時時念茲在茲之課題。思索再三，私意以為進入新世紀，台大必須戮力追求真正的卓越，台大必須成為真正的國際化大學，除此之外，別無他途；換言之「從完整走向精緻，從台灣走向世界」，乃是台灣大學新世紀中應該走的、必須走的，也是唯一能走的路。

二、必須走的路

回顧近三百年的歷史，實乃人類文明變動最劇烈的歷史：先是有工業革命與啟蒙運動之出現，乃形成後世各種科技之飛躍進展與各種思潮之紛生迭起，不僅改變人類的生活樣態，抑且改變世界的關涉局勢；至十九世紀更具體形成帝國主義、資本主義、共產主義，遂有二十世紀前半之極度動盪以及動盪後高度之物質文明發展；至二十世紀末，復針對帝國主義與民族主義做雙重反省，乃再孳生「全球化」「地球村」之觀念，而隨著電腦科技的發展，資訊時代於焉揭幕，又開始一個更不可測的文明衝擊時代。

這個更不可測的新世紀，其特徵為：科技、資訊、競爭、全球化。它必然是一個科技掛帥、資訊優先的時代，在這個時代裏，如果沒有科技，如果不能掌握資訊，就完全喪失競爭的能力，甚至無法生存，當然在全球化的趨勢裏也就默處邊緣，不具任何地位。這樣的時代，一方面固可能造成強者愈強、弱者愈弱的局面；一方面卻也更可能產生劇烈的顛覆——強者一

夕之間變弱、弱者一夕之間變強——端視二者孰能快速掌握並善用科技與資訊而已。面對這樣的一個時代，大學中人尤須審慎思考自我的定位與目標。以台大而言，優良的「傳統」固為我們不斷發展的堅實基礎，但「老大」的包袱也適可能成為我們向前向上的羈絆。在過去變動較緩的時代裏，其間影響或不顯著；在今後瞬息萬變的世紀裏，則稍一不慎便可能慘遭淘汰。面對新世紀，台大要深切體察新時代的特質，一方面發揮台大優良的傳統與精神，一方面運用台大人的智慧與果敢，讓台大脫胎換骨，展現一個更新、更卓越的面貌。

(一) 從完整到精緻

衆所週知，學術自由、用心研究，是台大優良的傳統與精神。在各個領域中，長年以來，台大在國內大體保持一貫領先的地位。但晚近以來，由於政經環境與價值觀念之劇變，加上大學「世俗化」極為快速，以及部分個人曲解「自由化」之義涵，放縱自我，遂使台大部分領域之領先地位開始動搖。其次，台大一直是國內最完整之綜合大學，此一「綜合性」在前述優良傳統與精神之植基下，益發凸顯台大之卓越。但晚近以來，亦正因前述種種環境與觀念之改變，「綜合性」之優點漸次不顯，反而「組織肥大症」之弊端漸次叢生。此所以維昭以為「從完整到精緻」乃新世紀之台大必走的一步，以下試再略加申說：

盱衡國內各大學之結構與性質，並考量大學所扮演的角色，台大原有之「綜合性」、「完整性」絕不可變，甚且還應略予加強——故近年來，有公衛、管理、電機、法律等學院之成立；而未來仍將審慎規劃新學院之設置。但「綜合性」與「完整性」的真意，並非「量」的擴充，更在「質」的提昇；而「綜合性」與「完整性」的追求也與相關領域的整合、歸併以及更細緻的規劃、調整不相矛盾。換言之，未來的台大要繼續做國內——甚至世界上最「完整」的綜合大學——但絕對是一個整體卓越的綜合大學，所以現有各教學研究單位的「改造工程」勢須「適切」進行，不容忽視。

其次，所謂新世紀特徵的「科技」、「資訊」，用更貼切的語言來說，就是精確、效率、進步。而精確、效率、進步來於本質的「精緻」；換言之，來於具有「精緻文化」的主體。西方國家之先進，衆所週知，但大家往往以為其「先進」來於其科技之發展，很少人體會到，此一「先進」其實緣於其文化本質的「精緻」。正因為凡事講求精緻，所以認真不苟、精確無比；正因為認真不苟、精確無比，所以有效率，絕無無謂的浪費。西方國家科技、藝術之不斷創新、不斷精進，莫不緣於此種「精緻」的文化本質。

在新世紀中，唯「精緻者」能長保卓越，所以台大除了追求知識、學術領域的「完整」外，各個領域的內在更須力求精緻、力求培養精緻的文化本質。具體的說：從學校的立場而言，讓已有卓越表現的領域更為卓越，早日獲具國際聲譽；讓猶待努力的領域急起直追，儘速嶄露頭角——這就是學校追求精緻的表現。從各系、院的立場而言，切實檢討自我的教學研究、省視他山情況與潮流趨勢，訂定自我努力的步驟與目標，便是各系、院追求精緻的表現。維昭願強調：「完整」可使台大的教育更具「通識」與「全人」的功能；「精緻」可使台大的人才更具「深刻」與「卓越」的品質；唯有如此，才是接近理想的高等教育，才能肆應新世紀的競爭需求，才能使台大令世人刮目，才能使國家真正躋身已開發之先進行列。

(二) 從台灣到世界

截至目前為止，若說台大為台灣首屈一指的大學，殆無疑義，而台大人亦不必對此自謙自避。但進入新世紀，台大所面臨的考驗，恐怕不僅是「台灣第一」的問題，更是能否成為台灣第一個國際化、世界化大學的問題。事實上，台大如果能成為具有國際聲望的大學，自然就是台灣第一；反之，如果不具有國際聲望，則縱使永為台灣第一，也沒有任何意義。

回顧歷史，二十世紀後期以前的台灣，在世界的舞台上並無份量，也沒有人知道這個彈丸之島；至

二十世紀的後四分之一，提起「台灣」，世人莫不另眼相看，這是台灣全體人民數十年奮鬥得來的成果。身為台大人不妨想一想：在台灣不為世人所知的年代，台灣大學不能成為世界級的大學也許猶有可說；但在舉世已無人不知台灣的今日，台灣大學若仍不能成為世界級的大學，便不免是全體台大人的羞恥，此所以維昭以為「從台灣到世界」乃新世紀之台大必走的另一步。

所謂「從台灣到世界」殆有兩層義涵：一是台灣大學不僅是台灣第一學府，也要是世界一流學府；二是台灣大學的學術研究不僅要融入世界的潮流，也要能凸顯本土的特質。關於前者，前文中所闡述之「從完整到精緻」正是確保台大成為台灣第一、世界一流的重 要作法。維昭已成立「重點大學」推動小組，廣徵師生意見，積極研議各種具體方案，務求在新世紀的前十年中讓台大成為國家的重點大學，把台大推向世界頂尖的學術殿堂。關於後者，往昔台大於各領域之研究，不免過於以西方為標竿，其優點在能應和世界趨勢，其缺點則永遠步人後塵，無能展現自我特色。其實，所有的研究都有本土的面向可以深掘；所有的研究也都應尋求其本土意義，凸顯其主體性質，才能與人分庭抗禮。「本土」與「國際」，二者決不相斥甚且相容相生；愈深入的本土研究愈能獲得國際重視；愈徹底的掌握國際愈能精進本土的探討。台大無論於自然科學、尖端科技或人文藝術等領域之研究，均應一方面掌握世界新趨、一方面關顧本土特色，才能成就別人所不能成就、奠定自我卓然地位。

前文曾述及「競爭」與「全球化」亦新世紀之特徵，但首先應知，競爭力之提昇不能只求與先進國家「同步」，蓋與先進國家「同步」雖為具備競爭力的一個基本條件，但「同步」其實便意謂著不能超越，所以永遠略遜一籌。唯有一方面在觀念、方法、理論上與先進國家同步，一方面將之轉化運用於本土深入之研究，才能使台大具備真正的「競爭力」，才可能勝過先進國

家。至於「全球化」，雖即是「地球村」的概念，但「地球村」並不意謂自我文化的主體性消失，乃是在無國界的新環境裏，一方面彼此水乳交融、互相扶持，共同成長；一方面各自形塑自我學術研究的獨特面貌，燦爛展現，交相輝映。「競爭」與「全球化」既是新世紀的特徵，則與世界「同步」、讓「本土」發揚，便是提昇「競爭力」與契合「全球化」精義的不二法門，台大必須於此深切反省、確實行動，才能使台大真正走上世界舞台，吸引世人矚目，贏得國際尊敬；而台大也才能真正成為台灣的驕傲。

三、結語

世間偉大的真理往往蘊藏在平凡事物之中，而高遠的理想與目標亦往往就在周遭最切近處。孔子說：「道遠乎哉？不遠也。」「我欲仁，斯仁至矣。」「純淨、自主、均衡、卓越」既是台大允宜持續堅守的信念與目標，則在此大原則下，進入新世紀，台大應走、必須走的路正是「從完整到精緻、從台灣到世界」。我們無需更好高騖遠、無需又瞻顧猶疑，現階段裏台大唯一的路已開展在前，台大人必須以堅定的信心、果敢的意志、恢宏的氣度、卓絕的智慧，加上深切的自省，確實的行動，讓台大成為一個既多元和諧（完整）又出類拔萃（精緻）、既為台灣象徵又為世界標誌的大學。為此，維昭願與全體師生同仁繼續努力，讓我們走過的步履成為未來發展的基石，讓未來的發展成為歷史步步確實的足跡。Ω